
  
 

 

 

 
           สําหรับผูเ้รียนท่ีไดท้าํการศึกษาเก่ียวกบัเร่ืองสมการกาํลงัสองตวัแปรเดียวมาแลว้นั้น ย่อมจะไดรู้้จกั

กบัสูตร Quadratic  Formula  ซ่ึงใชส้ําหรับการแกส้มการกาํลงัสองตวัแปรเดียว โดยท่ีไม่ตอ้งเสียเวลาในการ

แยกตวัประกอบของพหุนามกาํลงัสองท่ีอยูใ่นสมการ ตามหลกัการดงัน้ี 
 

                        เม่ือ 0a ≠  และ  b, c  เป็นค่าคงตวั  

   จากสมการกาํลงัสองตวัแปรเดียว  2 0ax bx c+ + =  

                       จะไดว้า่ ;                 𝒙𝒙 = −𝒃𝒃±�𝒃𝒃𝟐𝟐−𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒
𝟐𝟐𝟐𝟐

 

 

        
 

 

 

 

 

 

จากสมการกาํลงัสองตวัแปรเดียว  2 0ax bx c+ + =  

                                        

 

 

ตัวอย่าง    จงหาผลบวกและผลคูณของคาํตอบสมการ  5x2 – 10x – 7  =  0 

 

 

 

 

                     สมการกาํลังสอง 

 
         เจาะลึก!!! โจทย์ปัญหาเก่ียวกับการประยุกต์ใช้ 

           

 

 สตูร  Quadratic Formula 

 

   

   เม่ือ        2 4 0b ac− >        แลว้ __________________________________ 
        

   เม่ือ       2 4 0b ac− =       แลว้ __________________________________ 

      

   เม่ือ        2 4 0b ac− <      แลว้ __________________________________ 

 

                           

  

  

  

 

ผลบวกของคําตอบสมการ  =   
−𝒃𝒃
𝒂𝒂

 

 

 

ผลคูณของคําตอบสมการ  =   
𝒄𝒄
𝒂𝒂
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1. สมการขอ้ใดต่อไปน้ีมีคาํตอบเป็นจาํนวนจริงท่ีแตกต่างกนั 2 จาํนวน   

1)  x2 + 10x + 25  =  0 2)  9x2 – 12x + 4  =  0 

3)  2x2 – 5x + 7  =  0 4)  5x2 – x – 3  =  0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. ถา้ k เป็นจาํนวนเต็มท่ีน้อยท่ีสุด ท่ีทาํให้สมการ  x2 –  2(k + 2)x + k2 + 12  =  0  มีคาํตอบท่ีเป็นจาํนวน

จริง 2 ค่าท่ีแตกต่างกนัแลว้ จงหาค่าของ  k2 + 1  มีค่าเทา่ไร   

1)  3 2)  5 3)  10 4)  17 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

แบบฝึกหัด 
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3. ถา้สมการ x2 + 2x – ax + 4  =  0  มีรากสมการท่ีเทา่กนั แลว้ผลคูณของค่า  a  มีค่าเท่าไร 

1)  10 2)  4 3)  –8 4)  – 12     \\\ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. จงหาผลบวกของคาํตอบ  120
x

 – +
120

x 3
  =   1

6
  มีค่าเท่าไร 

1)  7 2)  5 3)  –3 4)  –5 
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5. จากสมการ  (2x + 1)(x – 3)  =  x(x – 4)  มีผลคูณของคาํตอบสมการเท่ากบัขอ้ใด  

1)  4  2)  – 3 3)  1 4)  – 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. ถา้  m, n  เป็นคาํตอบของสมการ  −
−

3x 4
5x 7

  =  +
−

x 2
x 4

 แลว้  m + n – mn  มีค่าเท่าไร  

1)  24.5 2)  – 3.25 3)  – 15.5 4)  2.75 
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7. กาํหนดให ้ kx2 + 7  =  2kx + 6x  มีผลบวกของคาํตอบเป็น  4  แลว้  จงหาค่า  k2 + 5 

1)  14 2)  9 3)  10 4)  6     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. ให้  x2 – 5kx + k  =  0  มีผลบวกของคาํตอบสมการมากกว่าผลคูณของคาํตอบสมการอยู่  12  แล้ว             

จงหาค่า  k         

1)  1 2)  2 3)  3 4)  4 
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9. ถา้สมการ  x2 – 3kx + k2 – 10  =  0  มีผลบวกของรากสมการ เท่ากับผลคูณของรากสมการ แลว้ ค่า  k      

มีค่าเทา่ไร    

1)   – 5 ,  2 2)  – 5 , – 2 3)   5 ,  2 4)   5 , – 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. ค่า  x  จากสมการ  10x2 + 11x + k  =  0  ค่าหน่ึง คือ 
−3
2  แลว้ค่า  x  อีกค่าคอืขอ้ใด 

1)  
2
5  2)  

−2
5  3)  

5
2  4)  

−5
2    
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11. ถา้  3  และ  – 7  เป็นคาํตอบของสมการ  x2 + ax + b  =  0  แลว้  a × b  มีค่าเท่าไร     

1)  – 21 2)  56 3)  – 84 4)  96 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. ถา้  m, n  เป็นคาํตอบของสมการ  2x2 – 30x + c  =  0  โดยท่ี  m : n  =  2 : 3    จงหาค่า  c 

1)  96 2)  100 3)  106 4)  108    
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13. กาํหนดให ้ p , q  เป็นคาํตอบของสมการ  x2 – 2x – 1  =  0   แลว้  1
p

 + 1
q

  มีค่าเท่าไร 

1)  2 2)  – 2 3)  1 4)  – 1    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14. กาํหนดให ้ a , b  เป็นรากสมการของ  x2 – 5x – 7  =  0  แลว้  (a+1)(b+1)  มีค่าเท่าไร 

1)  – 1 2)  1 3)  2 4)  – 2    
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15. กาํหนดให ้ m , n  เป็นคาํตอบของสมการ  x2 + 4x – 3  =  0  แลว้  m3n2 + m2n3  มีค่าเท่าไร 

1)  36 2)  – 36 3)  25 4)  – 25   
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